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Schaitgetriebe 02A.

Fir den Quereinbau der Antriebsaggregate wurde ein neues Schaltgetriebe
mit Seilzugschaltung entwickelt. Es tragt die Bezeichnung 02A und

wurde in seiner Grundausfiuhrung als 5-Gang-Schaltgetriebe konzipiert.
Durch Weglassen der Zahnrader fUr den 5. Gang

und den dazugehdrigen Schaltungsteilen entstand die 4-Gang-Ausflhrung.
Die Schaltung im Getriebe ist als Schwingenschaltung ausgelegt.

Die Lagerung der Schaltschwingen im Drehpunkt erfolgt mit Kugellagern.
Die Kupplungsbetdtigung erfolgt mechanisch Uber ein Hebelgestange.

Ab einer Motorisierung von 79 kW wird serienmaBig eine hydraulische
Kupplungsbetatigung eingebaut.




Inhalt
Schaltgetriebe 02A

Wellen, Lager und Riider

Schwingenschaltung
Seilzugschaltung

Wahlbewegung

Schaltbewegung

Die genauen Priif-, Einstell- und Reparaturanweisungen finden Sie
in den jeweiligen Reparaturleitfaden
und in den Fehlersuchprogrammen der entsprechenden Typen.




mechanische

©

Kupplungsbet&dtigung

Schaltwelle

gy =t ,ﬁ ,.ﬂ_r.. S 7
/ | | 7
AIINERTCRRRRR
| ]
| L e
I
. v A
7 A \ _
: = , ¢ , =,

Tachoantrieb

II

I

DTN

W (07 i |
RS
e J1,1_ =

— : J

v




Das Schaltgetriebe 02A zeichnet sich durch besondere Konstruktionsmerkmale aus:

O
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exakte und leichte Schaltbarkeit durch kugelgelagerte Schaltschwingen

keine Verspannungskréfte zwischen Getriebe und Schaltung durch Seilzugschaltung
fUr mehrere Motorvarianten einsetzbar

exakte FUhrung der Wellen durch Kegelrollenlager

verbesserte Synchronisation

Reparaturfreundlichkeit

hydraulische/mechanische Kupplungsbetatigung

geringere Gerduschibertragung ins Fahrzeuginnere durch Seilzugschaltung
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—riebswelle.

Achsantrieb

Die Antriebswelle nimmt die Antriebskraft des Motors auf und gibt sie
Uber den jeweils geschalteten Gang an die Abtriebswelle und Uber das
Differential an die Vorderrader.

Antriebswelle, Abtriebswelle und Ausgleichgetriebe sind in Kegelrollenlager
gelagert.

Antriebswelle

Synchronringe

Zwischenring

Der zweite Gang hat eine Drei-konen-Sperrsyn-
chronisierung erhalten. Der Vorteil dieser
Synchronisierung liegt darin, daB eine ca. 2 1/2-
fache Reibfldache zur Verfligung steht.

Das bedeutet leichteres Schalten und geringeren
‘Verschlei an der Synchronisierung.




‘Schwingenschaltung

Die Schaltung im Getriebe ist als Schwingenschaltung
ausgelegt. Die Lagerung der Schaltschwingen im Drehpunkt
erfolgt mit Kugellager. Sie tragen zur Leichtgdngigkeit
der Schaltung bei.

Wahlbewegung

Schaltschwingen

Schaltschwingen-
lagerung

W

Aufnahme fir
hydraulischen
Kupplungsnehmer-
Zylinder




etierung

So funktioniert es

Die Schaltwelle wird bei Wahlbewegung in axialer Richtung
verschoben und durch die federbelastete Arretierungskugel
am Verdrehen gehindert.

Wird ein Gang geschaltet, so wird die Schaltwelle mit dem
festverbundenen Schaltfinger gedreht und ein entsprechender
Gang Uber eine der Schaltschwingen eingelegt.

Schaltwelle

Ruckwartsgang

Leerlauf geschaltet

N

Ubertotpunktfeder

Der Rickwartsgang wird Uber eine Schaltgabel auf der langsverzahnten
Welle geschaltet. Unterstitzt wird der Schaltvorgang durch eine
Ubertotpunktfeder.

Die Welle dreht standig mit und ist nadelgelagert.




Seilzugschaltung

Bei dem neuen Schaltgetriebe ersetzen zwei Seilzlige das sonst
Ubliche Schaltgestédnge.
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Mit einer derartigen Ldsung werden viele Vorteile erreicht. Der Schaltungseingang
liegt oberhalb des Olspiegels. EinflUsse auf die Schaltung durch die Aggregate-
Bewegungen sind auf ein Minimum reduziert.

Dariiberhinaus sind die Funktionen Wa&hl- und Schaltibertragung sowie eine
Gerduschentkopplung besser geldst als mit einer Gestdngeschaltung.

Die beiden Seile, ein W&hl- und ein Schaltseil kdnnen Zug- und Schubkrafte
Ubertragen und unabhdngig von der Aggregatelage plaziert werden.

AuBerdem ist eine derartige Schaltung weitgehend wartungsfrei.
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WEihlbewegung

Umlenkhebel

Schaltwelle

So funktioniert es

Wird der Schalthebel im Leerlauf bewegt, so ist der Drehpunkt

an einem mit dem Schalthebel fest verbundenen Hebel.

Die Lagerung des Hebels ist im Schaltgehduse. Ein am FuBende

des Hebels angebrachter Kugelkopf macht eine Gegenbewegung zum
Schalthebel. Der Kugelkopf ist von einem Winkelhebel umfallt,

der die Bewegung durch seinen Drehpunkt in eine Zug- und
Schiebebewegung auf das Wahlseil weiterleitet.

Das Wahlseil Ubertrdgt die Bewegung auf einen Umlenkhebel

der am Getriebegehduse gelagert ist (Drehpunkt). Der Umlenkhebel
dreht sich in seiner Lagerung und hebt die Schaltwelle an bzw. drickt
sie Uber die lose Gleitstlickverbindung nach unten.
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//,Drehpunkt

Wahlseil

Winkelhebel Drehpunkt

Kugelkopf

Schaltgehduse
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Schaltbewegung

Drehpunkt

Drehpunkt

Getriebeschalthebel

Schaltfinger W

Schaltwelle

So funktioniert es

Wwird der Schalthebel in Richtung einer der Gange bewegt, so ist der
Drehpunkt am Schalthebel. Das Schaltseil ist am FuBe des Schalthebels
eingehakt und Ubertrdgt die Vor- und Rickbewegung auf der Getriebeseite
auf den Getriebeschalthebel.

Der Getriebeschalthebel ist Uber eine Verzahnung mit der Schaltwelle
verbunden und dreht diese entsprechend des gewahlten Ganges.

Ein mit der Schaltwelle fest verbundener Schaltfinger legt den
entsprechenden Gang ein.
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Drehpunkt
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